



Știința tineretului



Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XI. Seria II-a Nr. 2020

4 PAGINI — 20 BANI

Simbătă 29 octombrie 1955

SALUT FRĂȚESC GLORIOSULUI COMSOMOL!

SE IMPLINESC 37 DE ANI de la crearea gloriosului Comsomol leninist, detașamentul de frunte al tineretului sovietic, ajutorul credincios și rezerva de luptă a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

Întreaga viață a Comsomolului leninist este indisolubil legată de gloriosul Partid Comunist al Uniunii Sovietice, care a creat, a educat și a călăuzit prima organizație comunistă a tineretului din lume. Succesele Comsomolului, marile lui realizări se datorează conducerii de către intelenții partid al comunistilor.

Uniunea Tineretului Comunist-Leninist a slujit cu credință, de-a lungul întregii sale istorii, cauza nobilă a comunismului, câștigând astfel dragostea și stima întregului popor sovietic și a oamenilor muncii de pretutindeni.

În anii furtunoși ai războiului civil și al luptei împotriva intervenționistilor străini, zeci de mii de comsomoliști au plecat pe cîmpul de luptă să apere cuceririle marelui Octombrie. Acesta a fost primul act de credință al Comsomolului față de Patria Sovietică.

După lichidarea intervenției și terminarea războiului civil, Comsomolul a participat activ, sub conducerea Partidului Comunist, poporului sovietic la începutul traducerii în viață a planului leninist de construire a socialismului. În opera de industrializare a țării și de transformare pe baze socialiste a agriculturii, în lupta pentru făurirea unei culturi noi, pentru dezvoltarea și întărirea statului sovietic, Partidul Comunist a avut un ajutor de nădejde — tinăra gardă comsomolistă. Iar atunci cînd hitleristii au invadat Tara Sovietelor intrerupînd munca pașnică a poporului sovietic, milioane de comsomoliști, băieți și fete, s-au înrolat în Armata Sovietică și în detașamentele de partizani, luptînd cu arma în mîină împotriva cotoripitorilor fasciști.

După terminarea victorioasă a Marelui Război pentru Apărarea Patriei, poporul sovietic a trecut din nou la munca pașnică, la îndeplinirea planurilor grandioase ale construcției comunismului. Trebuiau vindecate rănilor provocate de război, trebuia atins nivelul dinainte de război al industriei și agriculturii — iar apoi trebuia depășit acest nivel.

Comsomolul a participat activ la îndeplinirea planurilor cincinale de după război, călăuzind elanul și energia tineretului spre rezolvarea sarcinilor construcției comunismului.

Principala sarcină incredințată de partid Comsomolului este educația comunistă a tineretului. Sub conducerea Partidului Comunist, Comsomolul desfășoară o intensă activitate educativă, îmbinînd munca și învățătura tineretului cu sarcinile practice ale construcției comunismului.

Comsomolul este inițiatorul unor mari acțiuni patriotice. Continuînd tradițiile tinerilor constructori ai Uzinei de tractoare din Stalingrad și ai orașului Comsomolsk de pe Amur, zeci de mii de comsomoliști au plecat pe marile săntiere de pe Volga și Nipru, precum și la destelenirea pămînturilor virgine și întelenite din Siberia și Kazahstan.

Organizațiile comsomoliste din industrie și agricultură aduc o contribuție importantă la ridicarea productivității muncii, la introducerea și folosirea tehnicii noi și a metodelor înaintate de muncă, la buna gospodărire a întreprinderilor și a colhozurilor.

Sub conducerea P.C.U.S., Comsomolul se ocupă permanent de educarea marxist-leninistă a tineretului, de pregătirea tinerilor specialiști pentru toate ramurile economiei și culturii. Activitatea cultural-artistică și sportivă, organizarea distracției tineretului stau permanent în atenția organizațiilor de Comsomol.

Minunatele condiții de viață, de muncă, de învățătură, create de Statul Sovietic asigură dezvoltarea multilaterală, nestăvilă a aptitudinilor

tineretului. An de an crește nivelul de trai material și cultural al poporului sovietic. Acesta e rezultatul politicii înțelepte a P.C.U.S., rodul muncii harnice a poporului, Comsomolul ajută tinerii să-și găsească rostul în viață, să-și ocupe locul în construcția propriei lor fericiți, să-și fructifice aptitudinile, talentele. Tocmai de aceea se simte fiecare tînăr sovietic atît de legat de Comsomol.

Drumul glorios al Comsomolului leninist, exemplul său în slujirea cauzei păcii și socialismului sînt pildă și îndemn pentru toate organizațiile comuniste de tineret, pentru toți tinerii progresiști din lume. Experiența lui bogată a devenit de mult un bun al nostru, al tuturor.

Uniunea Tineretului Muncitor, creată și educată de P.M.R., se străduiește să devină un demn tovarăș de luptă al Comsomolului folosind experiența lui în întreaga sa activitate. Această experiență ne ajută să rezolvăm sarcinile complexe ale educării în spirit comunist a tinerii noastre generații, să organizăm munca, învățătura, distracția tineretului.

Urînd pilda comsomoliștilor, numeroși utemiști și tineri s-au îndreptat spre săntierele tineretului de la Cerna-Jiu, Ozana-Gracău.

După experiența Comsomolului au fost create în țara noastră numeroase brigăzi de tineret și posturi utemiste de control — forme specifice de organizare a tineretului în producție — care aduc o importantă contribuție la îndeplinirea planurilor de producție.

Organizațiile U.T.M. folosesc experiența organizațiilor U.T.C.L. și în calificarea profesională a tineretului, organizînd schimburi de experiență cu fruntașii în producție, cursuri de minim tehnic pentru tinerii muncitori, calificarea la locul de muncă a tineretului.

Pilda comsomoliștilor este imbold și pentru utemiștii din satele patriei noastre în lupta pentru transformarea socialistă a agriculturii. An de an tot mai mulți tineri țărani muncitori, alături de părinții lor, pășesc pe drumul nou al agriculturii socialiste. Utemiștii de la sate, sub îndrumarea comunistilor, popularizează în rîndul țărănilor muncitori succesele colhozurilor din U.R.S.S. precum și ale gospodăriilor noastre colective, convingînd oamenii muncii de la sate de superioritatea lucrării pămîntului în comun și cu mijloace mecanizate. În regiunea Craiova, de pildă, anul acesta au intrat în gospodăriile colective și în întovășiri peste 800 tineri, din inițiativa organizațiilor U.T.M. s-au creat în această regiune 15 noi întovășiri.

Inițiativele comsomoliste sînt aplicate în tot mai largă măsură și de către brigăzile de tractoriști din S.M.T. și G.A.S.

Învățînd din munca organizațiilor comsomoliste, a activiștilor de Comsomol, organizațiile U.T.M. părădun tot mai adînc în viața întreprinderii sau a satului lor, luptă pentru promovarea experienței înaintate în rîndul tineretului.

Experiența organizațiilor de Comsomol în organizarea învățămîntului politic, a muncii culturale și sportive ajută organizațiilor U.T.M. să ridice conștiința politică și nivelul cultural al tineretului nostru, să se deașcă în el trăsături morale comuniste.

Comsomolul leninist a străbătut un drum lung, a trecut multe obstacole, a învins multe greutăți. El a învins pentru că pașii lui au fost călăuziți de intelenții partid al comunistilor. Aceasta e învățătura pe care noi, utemiștii, ne-o însușim în primul rînd din experiența Comsomolului. Numai sub conducerea Partidului Muncitoresc Român am putut obține succesele noastre. De aceea, noi păzim ca lumina ochilor, așa cum l-au păzit comsomoliștii, principiul de neclintit al conducerii de către partid!

Acum, la aniversarea fratelui nostru mai mare — Comsomolul leninist — gîndurile noastre se îndreaptă spre voi, tineri ai Țării Sovietelor. Vă urăm să pășiți, sub stîndardul gloriosului Partid Comunist al Uniunii Sovietice, spre noi victorii în construirea comunismului.

Noi antibiotice

În cursul, fabrica de penicilină din Moldova, unul din vîstarele primului nostru cincinal, va începe să producă. Pentru că activitatea colectivului de aici s'a dea încă de la început roade cît mai bune, Institutul de cercetări antibiotice al Ministerului Industriei Chimice a elaborat și pus la punct procesul tehnologic de fabricație a penicilinei, precum și o serie de metode de analiză și control a materiilor prime, a produselor intermediare și finite.

Paralel cu preocupările pentru punerea la punct a procesului de fabricație a penicilinei, cercetătorii institutului au studiat metoda de obținere și au elaborat procesul tehnologic de fabricație a „procain-penicilinei”, medicament utilizat pe cale bucală.

În prezent, cercetătorii din cadrul insti-

tutului lucrează la definitivarea procesului de fabricație al „dipenicilinei” (antibiotic cu un efect mult mai mare decît al penicilinei) și studiază obținerea „pneumo-penicilinei”, medicament eficace în tratamentul bolilor pulmonare netuberculoase. De asemenea, se fac cercetări pentru obținerea vitaminei B 12 și a penicilinei V.

Pentru anul viitor, colectivul institutului și-a propus să facă studii în vederea stabilirii procedeelor de fabricație a unor antibiotice folosite în tratamentul bolilor provocate de virusuri și cancer, precum și pentru obținerea „tetracilinei” și a altor produse. Antibiotice realizate în laboratoarele institutului vor fi introduse treptat în fabricație la noua fabrică din Moldova. (Agerpres)

În cinstea Congresului partidului

Fruntași la Însămînțări

PITEȘTI (de la corespondentul nostru). În cinstea celui de al II-lea Congres al partidului oamenilor muncii de pe ogoarele regiunii Pitești desfășoară tot mai larg întrecerea socialistă și patriotică în vederea terminării în cît mai scurt timp a muncilor agricole de toamnă.

În executarea la timp și în bune condiții a lucrărilor agricole din această perioadă, e acordată atenție deosebită succesei în sămînțări. Experiența fruntașilor recoltelor bogate le-a dovedit, în mod neîndoiș, că executarea în sămînțări în timpul prielnic așa cum cere agrotehnica, asigură obținerea unor recolte sporite la hectar. Și pentru că sînt hotărîți ca, în anul viitor, să smulgă pămîntului recolte și mai bogate, țărăni muncitori de pe ogoarele regiunii depun eforturi sporite pentru a executa în sămînțările în cît mai bune condiții agrotehnice.

Recoltele frumoase de grîu obținute în vara aceasta de către țărăni muncitori din raionul Topoloveni i-au convins, odată mai mult, de importanța respectării cerințelor agrotehnice la însămînțări.

Munca politică desfășurată în rîndurile țărănilor muncitori din raion cît și desfășurarea tot mai largă a întrecerii socialiste și patriotice în scopul executării la timp a însămînțărilor au dat roade frumoase. Țărăni muncitori, tineri și vîrstnici, în frunte cu comunistii au folosit din plin timpul prielnic de muncă, întregă capacitate de lucru a atelajelor, iar munca lor însulețită a fost răsplătită de succesul obținut. Ei au reușit ca, pînă în seara zilei de 27 octombrie, să termine — primii pe regiune — însămînțările de toamnă.

Și totuși în raion se mai însămînțează încă. Se însămînțează însă alte suprafețe. În afara celor planificate. De asemenea în raion se desfășoară, din zi în zi mai intens, arăturile adînci de toamnă pentru însămînțările din primăvara anului viitor.

Una din comunele fruntașe în executarea la timp și în bune condiții a lucrărilor agricole de toamnă este și comuna Dienci din raionul Drăgășani.

Experiența lucrărilor agricole din primăvara și vara acestui an le-a dovedit și mai mult țărănilor muncitori că atunci cînd își organizează munca după sfaturile tehnicienilor pot termina la vreme lucrările agricole. În toamna aceasta, țărăni muncitori s-au angajat ca, în cinstea Congresului al II-lea al partidului, să termine cei dintii pe raion însămînțările de toamnă. Printre primii care au trecut la îndeplinirea angajamentului au fost utemistul Iancu Militaru și țărăni muncitori Marin Gh. Roșu, Tudor Urs, Constantin Bănuță și Ion Cîrstea.

Folosind fiecare zi și ceas bun de lucru și ajutîndu-se între ei, țărăni muncitori și-au îndeplinit cu mult înaint angajamentul lui. În seara zilei de 24 octombrie, seful punctului agricol din care face parte comuna Dienci a făcut cunoscut secției agricole a sfatului popular raional că țărăni muncitori din comună, desfășurînd întrecerea patriotică pornită în cinstea Congresului partidului, au terminat însămînțările de toamnă.

Oamenii muncii dezbat cifrele de control ale planului pe 1956

La întreprinderea „Clement Gottwald”

Ca adevărați gospodari și stăpîni ai întreprinderii, muncitorii, inginerii, tehnicienii și funcționarii fabricii de mașini și aparatură electrică „Clement Gottwald” discută cu interes programul de producție pentru anul viitor. În discutarea cifrelor de control ei pornesc de la realizările obținute în anii primului cincinal, ale cărui prevederi au fost realizate încă din luna decembrie anul trecut, de la experiența bogată căpătată în construcția motoarelor și aparatelor electrice, în organizarea producției și folosirea utilajului.

După ce fiecare sector a discutat amănunțit programul de producție ce-i revine pentru anul viitor, conducerea întreprinderii a organizat o ședință largită de producție în care au fost analizate capitolele și indicii planului pe anul 1956. În anul viitor, întreprinderea „Clement Gottwald” își propune să realizeze o producție care să depășească cu 35 la sută pe cea realizată în acest an. Producția de motoare electrice va crește cu 45 la sută, iar cea de generatori cu 30 la sută față de realizările anului acesta.

Sporuri importante de producție au fost prevăzute la frigidere electrice, utilaje electrice, la ferăstraie electrice forestiere, la motoare pentru tramvaie. Printre noile produse electrotehnice de mare importanță care urmează să fie realizate în anul viitor sînt: grupuri de 8000 de herți, motoare cu curent continuu pentru construcții navale, grupuri de sudură de 500 A, polizoare și vibratoare de beton de 200 herți.

O deosebită atenție s-a acordat problemelor productivității muncii și reducerii prețului de cost.

Muncitorii au în față sarcina ca planul mărit al anului viitor să fie realizat pe aceeași suprafață de producție și cu mijloacele teh-

7.472.143 lei acumulări peste plan

Dintr-un oraș moldovean au pornit zilele acestea spre Capitală mai multe telegrame. Toate aveau același conținut, dar plecau la adrese diferite: C.C. al P.M.R., Consiliul de Miniștri, Ministerul Industriei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini, C.C. al U.T.M.

Textul lor era: „Colectivul de muncitori, tehnicieni, ingineri și funcționari ai fabricii de rulmenți din Moldova, raportează că în cinstea zilei de 7 Noiembrie și a celui de al doilea Congres al partidului și-a îndeplinit angajamentul luat de a da pînă la 23 decembrie acumulări socialiste peste plan în valoare de 7.000.000 lei. Cu scrisoarea de virament nr. 56 din 27 octombrie a.c., s-a vîrșat la Banca R.P.R. suma de 7.472.143 lei”.

Întrecerea socialistă a cuprins în această perioadă aproape toți muncitorii fabricii. S-au luat de asemenea o serie de măsuri tehnico-organizatorice care au dat un caracter ritmic muncii. Strîngerea pneumatică a pielicilor la secția strungărie a făcut să crească productivitatea muncii cu peste 32 la sută. Presarea roletelor după tehnologia sovietică s-a executat pentru prima oară în țara noastră. La această operație productivitatea muncii a crescut cu 1000 la sută.

Ca urmare a acestora începînd din 26 octombrie, fabrica de rulmenți din Moldova produce rulmenți în contul zilei de 20 noiembrie.

Totalizîndu-se acumulările socialiste date peste plan pînă în prezent, ele se ridică la suma de 14.572.382 lei.

Printre tinerii care nu mai dau de loc rebuturi se numără și strungarii Ervin Wagner și Rudolf Gottschling care și realizează planul în proporție de 200—250 la sută, frezorii Gheorghie Boieru, Dumitru Coman, Bela Toth și găuritorii Andrei Konnerth, Ion Alexandru și Vasile Bercau care au realizat pînă în prezent cîte o normă și jumătate și chiar cîte două norme lunare.

...

... și primele realizări

În sectorul utilaj-motoare de la uzinele de tractoare „Ernst Thälman”, tabea întrecerii socialiste indică tot mai mulți strungarii, frezorii și găuritorii care se întrec în cinstea zilei de 7 Noiembrie și a celui de al doilea Congres al partidului. De curînd pe tabelă, a apărut un nou calificativ: „rebut zero”.

Printre tinerii care nu mai dau de loc rebuturi se numără și strungarii Ervin Wagner și Rudolf Gottschling care și realizează planul în proporție de 200—250 la sută, frezorii Gheorghie Boieru, Dumitru Coman, Bela Toth și găuritorii Andrei Konnerth, Ion Alexandru și Vasile Bercau care au realizat pînă în prezent cîte o normă și jumătate și chiar cîte două norme lunare.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Record pe regiune

PLOEȘTI. — (de la corespondentul nostru). Cine nu admiră calitatea strugurilor de masă ori vîmul înfășurat din Valea Călugărească și cui nu-i sînt cunoscute nodurile bogate ale gospodăriei de stat „Tudor Vladimirescu”? Succesele harnicilor muncitori de aici sînt și ele cunoscute de mulți. În anul trecut, pentru că au obținut o producție de struguri sporită, munca le-a fost răsplătită — pe lângă salarii — cu o sumă importantă de bani pentru premii și cu un turism „Pobeda”. Iată că de atunci a mai trecut un an de zile. Au sosit și zilele cele mai plătute pentru ei — zilele culesului. Anul trecut producția medie planificată la hectar a fost depășită cu pînă la 3000 kg. struguri. Metodele noi folosite anul acesta în vii au adus adevărate surprize. Cele 200 vagoane struguri de vin și 45 vagoane struguri de masă culese pînă în prezent vădese o producție — pe multe parcele — de la 6000 la 8000 kilograme struguri la hectar, iar în unele parcele — de la 8000 la 12.000 kg. struguri la hectar. Echipile lui Achim Nicolae, Dumitru Șt. Dumitru și Ion Constantin, din brigada lui Cristodor Bodeaianu, au doborît recordul — deocamdată pe regiune — obținînd peste 20.000 kg. struguri la hectar.

Recolte de 16.000 pînă la 20.000 kg. struguri la hectar au obținut și brigadierii utemiști Nicolae Vasilescu, Gheorghie Ionescu de la secția Urași și utemista Elena Vasilescu, șefa de echipă.

Acum culesul strugurilor este în toi. Muncitorii gospodăriei, tineri și vîrstnici, lucrează cu harnicie pentru ca, în cinstea celui de al II-lea Congres al partidului să obțină succese cît mai frumoase în această muncă, să termine cît mai degrabă culesul strugurilor. Pe drumurile de acces din parcelele de vii înfîlșurîți le și băieți cîntînd, purtînd pe brațe coșuri și lăzi pline cu struguri. Zilnic tinerii din secția Valea Largă, de care răspunde tehnicianul Petre Griceanu, recoltează 5—6 vagoane de struguri. Ei sînt fruntași pe gospodărie, au recoltat peste 50 vagoane de struguri.

Pe dealurile gospodăriei de stat „Tudor Vladimirescu” din Valea Călugărească e numai cîntec și veselie. E doar timpul culesului de struguri.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

DUPĂ METODA GRAFICULUI ORAR

Observați? Ambele panouri au cîteva becuri aprinse. În plus, la primul panou (cel din stînga) becul aliat la partea de sus e aprins. Înțelegeți și voi, desigur, că aici se lucrează după metoda graficului orar a Valentinei Hrisanova, creată de aceasta pe cînd era o tînără comsomolistă, șefa de echipă la o fabrică de becuri și lămpi de radio din Moscova.

Numerosi tineri ai fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu Dej” din Capitală au făcut cunoștință cu această metodă. Constituții pe brigăzi și aplicînd cu succes metoda graficului orar, precum și alte metode înaintate, ca metoda Ciutchi, metoda Vorosin, metoda Jandarova, ei au obținut succese importante în îmbunătățirea calității confecțiilor, în realizarea ritmică a planului și depășirea lui.

Astfel, în luna septembrie, planul global al întreprinderii a fost realizat în proporție de 106,16 la sută. Centrul de proiectări de modele a pregătit numeroase modele noi. Numai în cursul acestui an, au fost executate 319 modele noi, iar de curînd, în cinstea zilei de 7 Noiembrie și a Congresului partidului au fost date în fabricație alte 32 modele noi.

Fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu Dej” este o însemnată realizare a regimului nostru, construită după ultimul cuvînt al tehnicii și înzestrată cu utilaj modern.

Sînt în cît timp execută un palton de damă brigada nr. 154 condusă de tînărul Serbu Mircea? În numai 3 minute și 30 secunde. Brigada numără 70 de tineri și lucrează în bandă.

N-a fost de la început așa. Cu cîțva timp în urmă un palton de damă cerea brigăzilor 7 minute. Pentru reducerea acestui timp la jumătate, a fost nevoie de o acumulare treptată de cunoștințe și de însușirea unor noi metode de muncă pe care brigada le aplică astăzi cu succes. Astfel, în afara me-

desfășura lent — iar spre sfîrșitul zilei, pentru a se realiza sarcinile de plan, brigada „dădea asaltul”. În acest fel era compromisă adesea calitatea confecțiilor.

După ce tînărul Serbu Mircea, responsabil brigăzii, și-a însușit metoda graficului orar, el a avut o consfătuire cu brigada în care a expus minuțios metoda. Elementele principale necesare lucrului după metoda graficului orar, ca dealcarea planului zilnic al secției pe fiecare schimb, mașină și om în parte, precum și cunoașterea de către fiecare tînăr a sarcinilor ce-i revin zilnic din plan, au început să fie din acea zi aplicate în practică.

Așa a început brigada nr. 154 să lucreze după metoda Valentinei Hrisanova. Fiindcă programul zilnic al fiecărui muncitor se împarte în 8 părți egale pentru fiecare oră Valentina Hrisanova a construit un grafic care, cu ajutorul unor becuri electrice, indică realizarea orară a sarcinii. Graficul are 8 becuri, după numărul orelor de muncă, plus unul, așezat în partea de sus a panoului. Acest bec este aprins tot timpul cît brigada lucrează peste plan. În timpul desfășurării producției, responsabilul brigăzii controlează orar la fiecare muncitor în parte felul cum și-a realizat sarcina și compară producția realizată cu sarcinile ce revin brigăzii.

Cine e îndrăzneț



Staiunea de ameliorare a pășunilor Haurinshkaia este pentru a doua oară participantă la Expoziția Agricolă Uniunii. Lucrătorii acestei staiuni au reușit să transforme aceste stațiuni în reștit și să transforme aceste străvechi de la Ceaskovo. Este suficient de spus că numai colhoz „Polakousk” strânge de aici cu ajutorul mecanizatorilor până la două mii de chintale de fân excelent pe an.

Pe mlaștini lucrează zeci de excavatoare, buldozere, pluguri speciale și alte mașini.

Pe unul din buldozere muncește tractoristul Veniamin Kazakoujev. Încă de la sfârșitul lunii august el și-a îndeplinit planul, lucrând cu mașina sa două mii de hectare.

In fotografie: tractoristul fruntaș V. Kazakoujev.

Foto: N. ȘILOVA

Iuri nu se hotără să se ducă la directorul S.M.T.-ului, deși știe că avusese dreptate când se certase cu șeful brigăzii de tractoare. Încercă acum de te justifică pentru obrăznicile spuse lui Isaev — se gîndea Garanin.

Își trase șapca pe ochi, își încheie bine tunica și se îndreptă hotărît spre ușă. La răsunetul cerului acoperit de un nor plumburiu. Din cînd în cînd fulgera. Dintr-o clipă intră-alta putea să înceapă ploaia. Iuri grăbi pasul.

La ieșirea din sat, apărură un tractor cu roți care remorca două tractoare cu șenile. Unul avea cabina răsturnată într-o parte, celălalt avea radiatorul burdușit.

— Le duci la cimitir? — îl întrebă Garanin pe tractorist.

— La reparație, strigă tractoristul, străduindu-se să înțeleagă zgomotul motorului.

Iuri se urcă cu agilitate pe scaunul celui de al doilea tractor cu șenile. Încercă să-l pună în viteză — nu mergea. Pîrghiile de comandă erau ruginite. Tevile prin care vine motorina de la rezervor la carburator erau torturate.

La S.M.T.-ul Novkinskala din regiunea Vladimir, unde lucra Iuri, nu existau pe atunci tractoare cu șenile. El nu știa că directorul S.M.T.-ului fusese în ajun pe la întreprinderea de exploatare a turbei din Vorovo și obținuse de acolo niște tractoare reformate.

Un gând îl chină mereu pe Iuri: ce să-i spună directorului, cum să-și justifice purtarea Că-n-a procedat ca un comsomolist, își dăduse seama de mult. O să-l înțeleagă oare?

Preocupat de gîndurile sale, Iuri nu observă că ajunsese la atelier.

Spre biroul S.M.T.-ului trecu directorul, inginerul șef, responsabilul atelierelor și organizatorul de partid.

Cu pași hotărîți, Garanin se îndreptă și el spre birou. Pe scară însă, cînd își sterse cizmele de pres, îi pieri tot curajul. Îl vor înțelege oare conducătorii S.M.T.-ului?

În cabinetul directorului era lume multă. Iuri avu impresia că organizatorul de partid își pusese în mod special ochelarii și-l privea cu severitate.

— Da, spuse ca pentru sine organizatorul de partid, va trebui să ne batem capul cu tractoarele astea. Nu putem să luăm tractoriștii de la munca câmpului și să-i punem la reparație.

În clipa aceea Garanin prinse deodată curaj. — Mă apuc eu să repar un tractor.

— Dar cum o să lucrezi?

— Eu socotesc că putem să ne biziim pe el, spuse organizatorul de partid.

Înginerul șef dădu din cap în semn de aprobare. Iuri simți că i se la o greutate de pe suflet și răsuflă ușurat.

Prin destule momente grele a trecut Garanin, cînd după constituirea, organizatorul de partid îl invită în biroul lui. Stătu îndelung de vorbă cu comsomolistul și se înțeleseră în cele din urmă ca Iuri să-și ispășească vina printr-o muncă cinstită.

Trecură trei zile. În acest timp Garanin slăbise. A trebuit să lucreze chiar el la strung și la freză pentru a face piesele necesare. În sfîrșit, reparașă tractorul. Iuri porni motorul și făcu dinadins un ocol.

— Ai pus tractorul în funcțiune? îl întrebă directorul.

— Gata, răspuse Garanin.

— O să te duci să ari pămînturile înțelepte în colhozul „Poruncile lui Lenin”.

Spre seară, Garanin se afla deja în colhoz. Terenul era mlaștinșos, plin de gropi. Cu un an înainte tractoarele cu roți se împotmoliseră acolo.

În prima zi Iuri lucră cinci hectare. Pentru început nu era rău.

Total mergea bine, cînd deodată Iuri se certă din nou cu brigadierul. Și lată în ce împrejurări: Isaev dăduse dispoziția să se are ogărele de toamnă fără dezmirisire. Garanin se împotrivi. Brigadierul își ieși atunci din fire și începu să strige:

— Cine comandă aici? Mă duc să mă plîng directorului...

Directorul S.M.T.-ului îl ascultă și dădu dispoziția ca Isaev să fie trimis la atelier pentru reparația tractoarelor, iar Garanin să fie numit brigadier în locul lui.

Începură gerurile. Mecanizatorii lui Garanin nu plecară pe la casele lor. Începu școala. Tractoriștii studiau combina. În combină tractorul. Dar multe ori venea în brigadă și agronomul. Garanin le cerea tractoriștilor nu numai să știe să conducă mașina, ci să aibă și cunoștințe agrotehnice.

Într-o seară, directorul adună la el pe toți brigadierii din brigăzile de tractoare. Sosise primăvara. Trebuiau să chibzuiescă cum să trimită tractoarele pe la colhozuri, cum să se transporte carburanții și să se aleagă ajutorii de tractoriști. Primul lui cuvîntul Iuri Garanin.

— Majoritatea terenurilor din colhozurile noastre se află în vîile, spuse el. — Solul rămîne acolo mult timp umed și stîmpe nevoii să așteptăm pînă se mai zăbește. Pe un astfel de teren se împotmolește tractoarele. El propuse apoi un dispozitiv care să jerească tractoarele de împotmole.

După Garanin luă cuvîntul Isaev. De cîrind el fusese numit din nou brigadier, dar la altă brigadă și urma să lucreze în același colhoz, împreună cu Iuri Garanin.

— Eu cred că nu trebuie să ne mai batem capul cu asta, spuse Isaev. Mal așteptăm cîteva zile, să se usuce pămîntul, și începem înăsmîntarea.

— Și ce recoltă o să strîngi? îl întrebă Garanin neputîndu-se stăpîni.

— Nu te teme, mai mare decît o să strîngi tu, răspuse trufaș Isaev.

De la constituirea plecară țirțu. Isaev îl ajunge din urmă pe Garanin chiar în fața casei lui.

— Hai să ne luăm la întrecere! îl propuse el. Să vedem cine va fi în frunte.

— Sînt de acord. O să mă sfătuiască cu băieții și mline încheim contractul.

În anul acesta, primăvara a venit cu întirzieri. Au fost nevoii să semene cu întirzieri. Garanin însămintă fără să mai aștepte să se usuce tot câmpul. Isaev însă aștepta ca pămîntul să se zăbească.

— Nu-i nimic, se liniștea el singur, îl ajungem noi din urmă.

Dar lată că se uscă și pămîntul și cu toate acestea în brigada lui Garanin producția zil-

nică pe tractor era mai mare. — Ce să fie la mijloc? se gîndi Isaev.

— Ar trebui să vă duceți la Garanin, să vedeți cum lucrează el, îi sfătui directorul Cred că vă va împărtași bucuros experiența lui.

Călcîndu-și pe inimă, Isaev fu nevoit să-lase pe tractoriști să se ducă la Garanin.

— Bine ați venit, îi întâmpină Iuri, cum merg treburile pe la voi?

— Vrem să vedem cum scormoniți voi pămîntul, spuse surizînd ajutorul lui Isaev.

— Poftim, poate că o să vă prindă bine, răspuse Garanin și se adresă scotitorului.

— Baza de alimentare să fie pînă mline dimineață în funcțiune, Seriojka. Azezați cu mai multă grijă butoaiele cu carburanți.

— Trebuie să fie ordine la baza de alimentare cu carburanți. De aceasta depinde succesul în muncă, le spuse Iuri oaspeților, vîzîndu-i nedumeriți.

Oaspeții urmăriră cu atenție munca tractoristului Vasili Saveliev. Alimentarea tractorului cu apă și carburanți, încălcarea semnărilor o făceau din mers. În timpul prinzului tractorul nu sta degeaba, se urca la volan ajutorul lui Vasili, pe care acesta îl învătase în timpul liber să conducă tractorul. Dar lată că cineva observă că Vasili schimbă des vitezele. Veniră cu toți mai aproape. În momentul acela tractorul urca la deal și mergea cu viteză înaltă.

— Așa lucrezi întotdeauna? îl întrebă pe Vasili.

— Cînd urc la deal, îl bag în viteză înaltă; dacă urcșul devine mai lin, schimb la viteză a doua, iar apoi și la a treia, spuse liniștit Saveliev. La fiecare tur economic cel puțin două minute.

Delegația se întoarse acasă noaptea țirțu.

— Ei, cum e acolo? — întrebă nerăbător Isaev.

Delegații îl povestiră despre graficul orar, care a devenit o lege pentru fiecare mecanizator al brigăzii lui Garanin, despre ajutorii de tractoriști care au învățat să conducă tractorul, despre semînte, care se toarnă în semănoarele din mers.

În noaptea aceea Isaev și scotitorul n-au mai avut timp să doarmă: au întocmit un grafic orar de lucru, au fixat sarcina de schimb pentru fiecare tractorist.

Intrecerea dintre brigăzile lui Garanin și Isaev continuă.

Mecanizatorii lui Iuri Garanin au devenit fruntași printr-o luptă dîră. Ei au strîns cea mai bogată recoltă pe întregul S.M.T. dînd cea mai mare producție la hectar. Brigada lui Garanin a cucerit locul al treilea în întrecerea brigăzilor de tractoare ale țirțurului.

— Te felicit din tot sufletul, i-a spus Isaev lui Iuri și i-a strîns cu putere mîna. Sper că în anul viitor brigada noastră nu se va lăsa mai prejos. Multe am învățat de la voi.

I. FALATOV

În largul mării

Din Republica Democrată Germană pornise un remorcher sovietic care ducea cîteva plute mari. În timpul nopții, pe mare s-a stîrmit o puternică furtună. Cablul care lega ultima plută de celelalte nu a rezistat mult timp și s-a rupt. În întuneric era greu de oprit această plută, fiindcă se puteau desprinde și celelalte. Comandantul remorcherului a anunțat baza despre cele întîmplate. Dimineața, pe marea agitată a ieșit un drăgor de viteză mare.

„Marinarul comsomolist Vladimir Bondarenko, care era de veghe pe bord, cerceta cu atenție marea. Stropii loveau fața semnalizatorului și îl împiedicau să cerceteze marea. Din cauza clătîniilor el amețise. Cu greu își putea ține echilibrul. Dar, Bondarenko înțelegea că acum, îndeplinirea sarcinii depindea de el. Și lată că pe direcția de înaintare, la cîteva ancabure, Bondarenko observă silueta unui obiect.

Pe drăgor se sună adunarea întregului echipaj.

— Cine e gata să sară pe plută s-o lege cu un cablu? — întrebă comandantul. Primul a răspuns marinarul Bondarenko. Comandantul privi cu atenție la voluntarii cîntîrind puterile fiecăruia. Privirea lui se opru asupra trupului zvelt al lui Bondarenko:

— Bine! Pleacă dar cu băgare de seamă, se adresă el marinarului.

Drăgorul a început manevra sa complicată și periculoasă. Pupa înainta încet spre plută. Valurile cînd ridicau plută altă de sus că ea atîna deasupra drăgorului, cînd o aruncau într-o prăpastie adîncă. Prînzînd momentul cînd plută, ridicîndu-se în sus, era la același nivel cu puntea drăgorului, Bondarenko sări. Valurile reci ale mării loviră pe curajosul marinar și îl aruncară într-o parte. Trebuia să-și încordeze toate forțele pentru a se putea ține pe picior. De pe drăgor i se aruncă un cablu. Valurile acopseau tot mai des plută. Fără să-și piardă stăpînirea de sine, lucrînd sub apă, Bondarenko a fixat cablul.

La cîteva zile după această întîmplare, în fața frontului marinarilor de pe bază a fost cîntit ordinul amiralului. Amiralul exprima mulțumiri marinarului Bondarenko și ordona ca marinarul să fie stimulat cu un concediu pentru plecarea în țară. Comandantul drăgorului i-a înmînat marinarului comsomolist Vladimir Bondarenko un ceas cu inițialele sale gravate pe el.

STANISLAV GLADAR

Trei frezori au fost chemați la șeful secției — Faceți cunoștință, băieții, — le-a spus el.

Cei trei se priviră mirați. Deși secția lor era ca toate secțiile de la uzina „Uralmaș” o secție mare cu mai multe sute de muncitori, ei se cunoșteau, se mai întîlniseră în sector, la adunările de țineret.

Cu toate acestea, cînd șeful a adăugat că vor munci la aceeași mașină, mai cu seamă la una nouă, complicată, ei se priviră cu atenție, parcă se vedeau pentru prima oară.

Toți trei erau tineri, sănătoși. Mîna Nohrin a venit în uzină înaintea tovarășilor săi. El era deja încadrat în categoria a 7-a, de aceea prietenii îl priveau cu stimă: vor trebui să-l ceară de mai multe ori sfatul lui Mihail Bobireov, un om umblat, vîzuse multe, era cel mai instruit din cei trei și în afară de asta era vioi, sociabil. Un asemenea om nu este niciodată de prisos în colectiv. Și Vladimir Șihov era un bălat bun, inteligent și isteț.

Freza care le-a fost încredințată era înaltă aproape cel-o casă cu etaj. La masa frezei ajungeau urcînd pe o platformă de fontă. Tabelul de comandă la șperlată la început prin numărul mare de becuri roșii, galbene, albastre, prin sumedenia de butoaie și manete.

Mihail Bobireov veni primul la Nohrin.

— Hai, țizele, ajută-mă să mă descurc în gospodăria asta.

Tot el îl chemă la șat și pe Șihov.

Sînt cazuri cînd lucrează trei oameni la aceeași mașină dar în afară de „salutare”

TREI PRIETENI

și „la revedere” nu-și spun nimic unul altuia.

Altfel s-a întîmplat cu Bobireov, Nohrin și Șihov. Ei s-au adunat aproape în fiecare zi, s-au sfătuit cum să fixeze piesele mai bine, au ales sculele, au chibzuit asupra schițelor. Uneori Nohrin și Șihov îl înlocuiau pe Bobireov, pentru ca acesta să nu aibă absența la cursuri sau la consultațiile de la școala serală.

Într-o zi, venind să-și preia munca, Nohrin îl găsi pe Bobireov radînd de bucurie.

— La privește, țizele, strigă el arătînd cilindrul strălucitor al unui excavator pășitor. Ajungea treaba pentru toți trei și eu l-am făcut singur într-un schimb.

Pentru aceasta el folosea un nou cap de cuțit cu cuțite așezate „pe urme”, mîrisse avansul, adîncea tăierii, viteza.

Deși Nohrin avea mai multă experiență de astă dată el a fost nevoit să învețe de la prietenul său. Și el a început să lucreze cîndu-i după metoda lui Bobireov. Dar Bobireov n-a avut prilejul să se bucure prea multă vreme de succesul său. Nohrin reduse timpul de fixare a cuțitului și ajunse din nou în frunte.

Nici Vladimir Șihov n-a rămas mai prejos. Peste cîteva zile el arătă prietenilor săi o freză mare cilindrică. Prelucrînd cu această freză puternică o piesă pentru presă,

Bună ziua, doctore!

Cu trei ani în urmă, Klara Gheorghieona Matiasova, azi chirurg la Institutul de medicină nr. 1 din Moscova, a plecat să lucreze în Sahalin, în micul port Holmsk. Acolo a căpătat ea primele lecții în școala aspră a vieții și muncii, acolo a trecut greu examen al maturității profesionale. Tot acolo, Klara, comsomolista de înaltă inimă iar dacă înțina a fost primită în rîndurile Partidului Comunist.

„Aceasta s-a întîmplat cu cîțiva ani în urmă. Pînă la Anul Nou mai rămînea numai o jumătate de oră, cînd cineva a bătut cu putere în fereastra Klarei.

— Doctore, e urgent. La calea ferată s-a întîmplat un nenorocire. Au adus un accidentat și îndepărtînd ușor coastele, Klara văzu inima.

Nu, inima nu bătea, ci abia tresărea. Fiecare bătaie a sa era altă de sfoasă și de slabă, înct să părea că aceasta va fi ultima, că inima va înceta să mai bată.

Nu se putea pierde nici o secundă. Fata introduse cu grijă mina sub inimă și o trase cu precauție spre tăietură și îndepărtînd ușor coastele, Klara văzu inima.

Într-un an de muncă în spitalul orașenesc din Holmsk Klara fusese de multe ori trezită noaptea. Ea făcea operații urgente de apendicită, stătea o noapte întreagă fără a închide ochii pentru a salva o fișetă de difteria care o înăbușea, lupta cu cangrena. Dar acum simțea că are de-a-face cu un caz cum n-a mai întîlnit încă.

Își amîntea cuvintele surorii: „are o rană în partea stîngă a cavității toracelui”.

„Dar dacă este astfel inima?” Gîndul acesta făcea să-i zălucească țîmpele. Știa bine că atunci nu mai există decît o singură soluție — să opereze inima.

Klara citise de multe ori despre această operație complicată, care cere cunoștințe serioase, îndrăzneală, crea-torie, fermitate. Însă ea, care lucra de-abia de un an ca medic, nu avusese încă

niciodată prilejul să tină în mîină o inimă vie de om.

„În sala de operații, pe masă, zăcea fără simțire un tînr de vreo 22-23 de ani. Fața lui părea complet lipsită de viață. Pulsul de-abia se mai simțea. Respirația era imperceptibilă. Klara înțelese că presimțea ei se ade-veraste — trebuie cercetată de îndată inima iar dacă înțina a fost atinsă ea trebuie operată.

O liniște neobișnuită puse deodată stăpînire pe ea, o liniște care era rodul unei uriașe încordări a forțelor, a voinței. Mișcările miinilor deveniră line și precise. Degetele țineau cu siguranță bisturiul. Făcînd pe plept o tăietură și îndepărtînd ușor coastele, Klara văzu inima.

Nu, inima nu bătea, ci abia tresărea. Fiecare bătaie a sa era altă de sfoasă și de slabă, înct să părea că aceasta va fi ultima, că inima va înceta să mai bată.

Nu se putea pierde nici o secundă. Fata introduse cu grijă mina sub inimă și o trase cu precauție spre tăietură și îndepărtînd ușor coastele, Klara văzu inima.

Într-un an de muncă în spitalul orașenesc din Holmsk Klara fusese de multe ori trezită noaptea. Ea făcea operații urgente de apendicită, stătea o noapte întreagă fără a închide ochii pentru a salva o fișetă de difteria care o înăbușea, lupta cu cangrena. Dar acum simțea că are de-a-face cu un caz cum n-a mai întîlnit încă.

Își amîntea cuvintele surorii: „are o rană în partea stîngă a cavității toracelui”.

„Dar dacă este astfel inima?” Gîndul acesta făcea să-i zălucească țîmpele. Știa bine că atunci nu mai există decît o singură soluție — să opereze inima.

Klara citise de multe ori despre această operație complicată, care cere cunoștințe serioase, îndrăzneală, crea-torie, fermitate. Însă ea, care lucra de-abia de un an ca medic, nu avusese încă

niciodată prilejul să tină în mîină o inimă vie de om.

„În sala de operații, pe masă, zăcea fără simțire un tînr de vreo 22-23 de ani. Fața lui părea complet lipsită de viață. Pulsul de-abia se mai simțea. Respirația era imperceptibilă. Klara înțelese că presimțea ei se ade-veraste — trebuie cercetată de îndată inima iar dacă înțina a fost atinsă ea trebuie operată.

O liniște neobișnuită puse deodată stăpînire pe ea, o liniște care era rodul unei uriașe încordări a forțelor, a voinței. Mișcările miinilor deveniră line și precise. Degetele țineau cu siguranță bisturiul. Făcînd pe plept o tăietură și îndepărtînd ușor coastele, Klara văzu inima.

Nu, inima nu bătea, ci abia tresărea. Fiecare bătaie a sa era altă de sfoasă și de slabă, înct să părea că aceasta va fi ultima, că inima va înceta să mai bată.

Nu se putea pierde nici o secundă. Fata introduse cu grijă mina sub inimă și o trase cu precauție spre tăietură și îndepărtînd ușor coastele, Klara văzu inima.

Într-un an de muncă în spitalul orașenesc din Holmsk Klara fusese de multe ori trezită noaptea. Ea făcea operații urgente de apendicită, stătea o noapte întreagă fără a închide ochii pentru a salva o fișetă de difteria care o înăbușea, lupta cu cangrena. Dar acum simțea că are de-a-face cu un caz cum n-a mai întîlnit încă.

Își amîntea cuvintele surorii: „are o rană în partea stîngă a cavității toracelui”.

„Dar dacă este astfel inima?” Gîndul acesta făcea să-i zălucească țîmpele. Știa bine că atunci nu mai există decît o singură soluție — să opereze inima.

Klara citise de multe ori despre această operație complicată, care cere cunoștințe serioase, îndrăzneală, crea-torie, fermitate. Însă ea, care lucra de-abia de un an ca medic, nu avusese încă

niciodată prilejul să tină în mîină o inimă vie de om.

„În sala de operații, pe masă, zăcea fără simțire un tînr de vreo 22-23 de ani. Fața lui părea complet lipsită de viață. Pulsul de-abia se mai simțea. Respirația era imperceptibilă. Klara înțelese că presimțea ei se ade-veraste — trebuie cercetată de îndată inima iar dacă înțina a fost atinsă ea trebuie operată.

O liniște neobișnuită puse deodată stăpînire pe ea, o liniște care era rodul unei uriașe încordări a forțelor, a voinței. Mișcările miinilor deveniră line și precise. Degetele țineau cu siguranță bisturiul. Făcînd pe plept o tăietură și îndepărtînd ușor coastele, Klara văzu inima.

Nu, inima nu bătea, ci abia tresărea. Fiecare bătaie a sa era altă de sfoasă și de slabă, înct să părea că aceasta va fi ultima, că inima va înceta să mai bată.

Nu se putea pierde nici o secundă. Fata introduse cu grijă mina sub inimă și o trase cu precauție spre tăietură și îndepărtînd ușor coastele, Klara văzu inima.

Într-un an de muncă în spitalul orașenesc din Holmsk Klara fusese de multe ori trezită noaptea. Ea făcea operații urgente de apendicită, stătea o noapte întreagă fără a închide ochii pentru a salva o fișetă de difteria care o înăbușea, lupta cu cangrena. Dar acum simțea că are de-a-face cu un caz cum n-a mai întîlnit încă.

Își amîntea cuvintele surorii: „are o rană în partea stîngă a cavității toracelui”.

„Dar dacă este astfel inima?” Gîndul acesta făcea să-i zălucească țîmpele. Știa bine că atunci nu mai există decît o singură soluție — să opereze inima.

Klara citise de multe ori despre această operație complicată, care cere cunoștințe serioase, îndrăzneală, crea-torie, fermitate. Însă ea, care lucra de-abia de un an ca medic, nu avusese încă

niciodată prilejul să tină în mîină o inimă vie de om.

„În sala de operații, pe masă, zăcea fără simțire un tînr de vreo 22-23 de ani. Fața lui părea complet lipsită de viață. Pulsul de-abia se mai simțea. Respirația era imperceptibilă. Klara înțelese că presimțea ei se ade-veraste — trebuie cercetată de îndată inima iar dacă înțina a fost atinsă ea trebuie operată.

Au invins focul

Lată ce s-a întîmplat de curînd în orașul Bobruisk. La întretărirea străzilor Pușkin și Karl Marx un camion s-a ciocnit cu o cisternă de benzină Combustibilul a luat foc imediat. Focul a început să amenințe clădirile din jur, printre care și școala nr. 10.

În acest timp în școală se desfășurau lecțiile Observînd focul, elevii Igor Zolotubîn Mihail Arseniev Ghennadi Postușonok Anatolii Kovalenko și Vladimir Vajnik au alergat în stradă și au început să acopere locul periculos cu nisip și pămînt. În felul acesta incendiul a fost lichidat înainte de venirea mașinilor speciale. Școala și alte clădiri nu au fost atinse de foc.

Pentru fapta lor curajoasă, elevii care au stîns acest incendiu au fost răsplătiți cu daruri prețioase.

PIOTR MOLCEANOV

Noua învățătoare

Din Viliane, unde se o-prește trenul de pasageri, pînă în satul Drauneki e cale de vreo 30 de kilometri Comsomolista Konstanția Upenieie a ajuns acolo cu un camion. Drumul gonia prin cîmpii, păduri și vîile, se încolcea în jurul unor lacuri cu malurile acoperite de stuțăriș, se pierdea în întunericul unor păduri bătrîne. Prin fața trenului treceau cu repeziune căsuțe de birne, siluetele sumbre ale bisericilor catolice, cu crucifixuri de fier la uși și pe fondul lor se reliefau într-un contrast puternic corurile albe ale noilor construcții colhozice.

Lată însuși și Școala de 7 ani din Draunteki. Învățătoarii o întîmpinară pe Konstanția cu prietenie și în curînd ea se simți printre ei ca în mijlocul unor prieteni vechi.

Prima lecție, pentru care Konstanția se pregătise cu atîta emăție

Luna prieteniei ROMINO-SOVIETICE

Ședința Academiei R. P. R. consacrată aniversării a 100 de ani de la nașterea lui I. V. Miciurin

Vineri după amiază Academia Republicii Populare Romine a ținut ședința consacrată aniversării a 100 de ani de la nașterea marelui savant sovietic, biologul Ivan Vladimirovici Miciurin. La ședință au participat numeroși academicieni, membri corespondenți ai Academiei R.P.R., colaboratori ai institutelor de cercetări științifice, agronomi, zootehnicieni etc.

În prezidiu au luat loc academicienii prof. dr. C. I. Parhon, președinte de onoare al Academiei R.P.R., prof. Traian Săvulescu, președintele Academiei R.P.R., prof. S. Stoilov și Gh. Macovei, membri în Prezidiul Academiei R.P.R.

A participat la ședință A. A. Epișev, ambasadorul Uniunii Sovietice și alți membri ai Ambasadei Uniunii Sovietice la București.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de acad. prof. C. I. Parhon, președinte de onoare al Academiei R.P.R.

A luat apoi cuvîntul președintele Academiei R.P.R., acad. prof. Traian Săvulescu, care a dezvoltat comunicarea intitulată: „Roadele învățării micuriniștii în agricultura din Republica Populară Romină”.

Învățătura lui Miciurin se sprijină pe o concepție filozofică care se integrează în marea învățătură atotcuprinzătoare a marxism-leninismului. Învățătura lui Miciurin despre viață și organism este strîns legată de practica construirii socialismului. Ea ajută și îndrumăză pe oamenii de știință, pe tehnicienii și agricultorii, să găsească metodele cele mai bune pentru asigurarea unei producții superioare.

Acad. prof. Tr. Săvulescu a vorbit apoi pe larg despre esența învățării micuriniștii.

Partea importantă a raportului a fost consacrată roadele învățării lui Miciurin în agricultura țării noastre.

Hotărârile partidului și guvernului R.P.R. ca privire la dezvoltarea agriculturii indică că o sarcină de bază aplicarea științei agricole sovietice, în condițiile țării noastre, creîndu-se posibilități de aplicare din ce în ce mai larg, odată cu transformarea socialistă a agriculturii.

Punctul de plecare pentru noua orientare ca adevărat științific și creatoare a muncii de cercetări științifice în agricultura Republicii Populare Romine, îl constituie istorica sesiune din 1948 a Academiei de Științe a U.R.S.S. și Academiei Agricole „V. I. Lenin” din U.R.S.S., care a marcat triumful deplin al orientării micuriniștii în biologie. Astfel,

oamenii de știință din țara noastră, însușindu-și tot mai profund învățătura lui Viliams cu privire la creșterea continuă a fertilității soiului și învățătura lui Miciurin despre posibilitățile omului de a transforma natura organismelor vii, au obținut rezultate însemnate.

Un sprijin și ajutor prețios l-au primit oamenii de știință din țara noastră cu ocazia întâlnirilor care au avut loc între oamenii de știință sovietici și romîni, fie în țara noastră, fie în Uniunea Sovietică. Eminentii oameni de știință sovietici, ca acad. N. V. Tișin, acad. A. I. Oparin, V. A. Kovda, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S., prof. I. E. Glușcenko și alții care au vizitat țara noastră, au dat un sprijin prețios în orientarea justă a cercetărilor științifice pe linia concepției marxist-leniniste, pe linia micuriniștii a transformării naturii. Au fost traduse în limba romină și editate de Academia Republicii Populare Romine operele alese ale savanților ruși și sovietici V. V. Docuceaev, V. R. Viliams, I. V. Miciurin, Hibridarea vegetativă a plantelor de profesor I. E. Glușcenko etc. în total 83 lucrări.

Agrobiologia micuriniștii a găsit o largă aplicare în diferitele institute de cercetări ale Republicii Populare Romine.

Datorită sprijinului acordat de partidul și guvernul țării și a științei sovietice, care are la bază concepția agrobiologică micuriniștii, s-au obținut rezultate valoroase pentru producția din agricultură. I.C.A.R.-ul prin cele 29 de stațiuni experimentale pe care le conduce, ajută 168 de gospodării agricole colective, de stat și învătășiri, cărora le întocmește planurile de lucru, le procură semințe selecționate, mașini, unelte. I.C.A.R.-ul a distribuit sectorului socialist și particular din 1948 pînă în prezent o cantitate de 14.625 tone semințe selecționate.

Realizări importante s-au obținut în zootehnică, în creșterea animalelor, păsărilor și peștilor.

S-au obținut importante realizări pe baza concepției micuriniștii în domeniul culturilor forestiere de protecție, în anul 1949, s-a pornit de la două puncte experimentale cu perdele forestiere de protecție cu o lungime totală de 35 km, iar astăzi numai în Dobrogea s-au realizat perdele de protecție în lungime de cca 2.500 km, care împreună muncesc 30.000 ha teren arabil.

În continuare, acad. Tr. Săvulescu a vorbit pe larg despre dezvoltarea învățămîn-

tului agricol și sprijinul prețios pe care cei ce muncesc pe acest tărîm îl găsesc în învățătura marelui savant sovietic.

Comunicarea se ocupă de asemenea de preocupările oamenilor de știință din domeniul agriculturii pentru rezolvarea problemelor puse de practica agricolă, precum și de dezvoltarea cercurilor micuriniștii în școli.

Pe linia ridicării nivelului științific al specialiștilor din agricultură din cele mai diverse ramuri și a orientării lor juste în domeniul biologiei micuriniștii, cit și a antrenării lor la studii și cercetări pe locul de producție, activează Secția Științelor agricole „I. V. Miciurin” din cadrul Asociației Inginierilor și tehnicienilor din R.P.R. Activitatea principală se desfășoară în cadrul caselor laborator din gospodăriile agricole colective ce au luat ființă pînă în prezent într-un număr de 137. Pe lângă aceste case laborator, activitatea membrilor se desfășoară și în cadrul diverselor cursuri de specialiști, prin înființarea de timpuri experimentale, studii asupra factorilor de producție din întreprinderea agricolă respectiv etc.

Secția Științelor agricole „I. V. Miciurin” din cadrul A.S.I.T., a organizat numeroase conferințe la stațiunile experimentale agricole și zootehnice, cu mii de colectivități, muncitori și tehnicieni din G.A.S., țărani muncitori etc. Aceste conferințe au avut ca scop să arate rezultatele obținute de aceste stațiuni experimentale prin aplicarea metodei înaintate din agricultura sovietică.

Urmind exemplul oamenilor de știință sovietici, aprofundînd mereu marea învățătură a lui I. V. Miciurin, oamenii de știință romîni se vor strădui și în viitor să aducă contribuția lor la ridicarea bunăstării poporului, la înfățișarea forței patriei socialiste și prin aceasta, la asigurarea păcii.

Raportul președintelui Academiei R.P.R. a fost ascultat cu viu interes.

În închiderea ședinței, s-a hotărît trimiterea de telegramme omagiale către Academia de Științe a U.R.S.S. și către Ambasada U.R.S.S. la București. Textul telegramelor, citit de acad. Gh. Macovei, a fost primit de cei prezenți cu vii aplauze.

Acad. prof. Traian Săvulescu a anunțat apoi că Academia R.P.R. a trimis telegramme, cu prilejul aniversării a 100 de ani de la nașterea lui I. V. Miciurin, savanților biologici sovietici T. T. Lisenko, N. V. Tișin, I. E. Glușcenko și P. Iacovlev.

(Agerpres)

Vizitele petrolștilor sovietici

Vineri dimineața delegația de activiști sindicali, tehnicieni și muncitori din industria petroliferă a U.R.S.S. condusă de Dada Ahundov, președintele C.C. al Sindicatului muncitorilor din industria petroliferă din U.R.S.S. care se află în țara noastră în urma invitației C.C. al Sindicatului muncitorilor din industria de petrol, chimie și gaz metan, a făcut o vizită la Ministerul Industriei Petrolului.

Oaspeții au fost primiți de tov. I. Dumitru, ministrul Industriei Petrolului și de numeroși ingineri, tehnicieni și cadre de conducere din ministru. Cu acest prilej delegația de petrolștii sovietici a împărtășit impresiile culese în timpul vizitelor pe care le-a făcut în șchele și rafinăriile de petrol din țara noastră.

În după amiază aceleași zile oaspeții sovietici au făcut o vizită la Consiliul Central al Sindicatelor. Aici ei au fost primiți de tovarășii Gh. Apostol, președintele C.C.S., Stelian Moraru, vicepreședintele al C.C.S., M. Mujic și ing. Mihai Marin, secretari ai C.C.S. Discuțiile purtate au constituit un bogat schimb de experiență în vederea îmbunătățirii muncii organizatorice și a activității sindicatelor noastre din industria de petrol.

(Agerpres)

Concerte simfonice cu concursul sopranei Goar Gasparian

În sala Teatrului Național din Iași, au avut loc vineri două concerte simfonice cu același program date de Filarmonica de stat „Moldova” cu concursul sopranei Goar Gasparian, artistă a poporului din R. S. Armene, care se află în țara noastră cu prilejul „Lunii prieteniei romino-sovietice”.

Goar Gasparian a interpretat cu multă expresivitate arii din opere de Mozart fiind îndelung aplaudată de ascultători.

Programul a mai cuprins Simfonia a 5-a de Beethoven și Capriciu spaniol de Rimski Korsakov.

Concertele au fost dirijate de Egižio Masini, maestrul emerit al artei din R.P.R.

A doua zi a Conferinței de la Geneva

GENEVA 28 — Corespondentul special Agerpres transmite: În cursul ședinței din 28 octombrie a conferinței miniștrilor Afacerilor Externe, primul a luat cuvîntul H. Mac Millan care a prezentat propunerile celor trei puteri occidentale asupra primului punct de pe ordinea de zi, „securitatea europeană și Germania”.

Textul memorandumului prezentat este intitulat „Reunificarea Germaniei și securitatea — propuneri ale guvernului Franței, Regatului Unit și Statelor Unite ale Americii”. Memorandumul precizează că propunerile prezentate de cele trei guverne la conferința de la Berlin a miniștrilor Afacerilor Externe cunoscute sub denumirea de planul Eden, sînt reînnoite în documentul prezentat actualmente spre examinare conferinței. Planul prevede organizarea de alegeri libere care să ducă la formarea unui guvern unit al întregii Germanii. Aceste alegeri ar putea avea loc potrivit propunerii celor trei mari puteri în 1956. Memorandumul arată în continuare că dacă Germania unificată dorește să se asocieze organizațiilor occidentale (N.A.T.O. și Uniunea Europei occidentale) lucrul acesta e posibil, restricțiile și controlul exercitat ducînd — potrivit memorandumului la „înfrățirea securității Uniunii Sovietice”. În memorandum se prevede crearea unei zone demilitarizată în Europa, pe baza unei linii între Germania și țările Europei răsăritene.

Se prevede de asemenea încheierea paralela cu reunificarea Germaniei în baza planului Eden, a unui tratat care să cuprindă angajamente privind renunțarea la folosirea forței, dispoziții privind limitarea și controlul forțelor armate și armamentelor asemănătoare cu cele cuprinse în tratatul Uniunii Europei occidentale. Acestea ar urma să intre în vigoare în funcție de reunificarea Germaniei, etapa finală a intrării în vigoare a acestui tratat — prevede memo-

randumul — s-ar identifica cu momentul în care Germania reunificată „ar hotărî intrarea în N.A.T.O. și Uniunea Europei occidentale”.

A luat în continuare cuvîntul V. M. Molotov șeful delegației sovietice care a propus spre examinare conferinței proiectul de tratat general de securitate colectivă a Europei. Scopurile acestui tratat sînt după cum se arată în principiile fundamentale: apărarea păcii și securității și prevenirea unei agresiuni împotriva oricărui stat european, consolidarea colaborării internaționale în conformitate cu principiile respectării independenței și securității statelor și neamestecului în afacerile interne. La tratat pot participa toate statele europene inclusiv S.U.A. De asemenea la acest tratat urmează să participe pînă la reunificare cele două state germane.

Tratatul prevede că statele participante la tratat se angajează să se abțină de la acte de agresiune unul împotriva altuia. Statele participante la tratat urmează să se consulte ori de cîte ori se va considera că există un pericol de agresiune în Europa. În caz de agresiune fiecare stat participant la tratat va acorda ajutor statului sau statelor victime prin toate mijloacele de care dispune. Statele participante la tratat urmează să nu participe la nici o coaliție sau alianță ale cărei scopuri sînt contrarii tratatului securității colective europene. Proiectul prezentat de Uniunea Sovietică prevede de asemenea ca statele participante la tratat să invite Republica Populară Chineză să se asocieze la organismul creat.

Textul prezentat de Uniunea Sovietică prevede că în cursul perioadei inițiale a aplicării măsurilor menite să creeze un sistem de securitate colectivă, țările participante nu trebuie să renunțe la obligațiile asumate în virtutea acordurilor încheiate.

Pînă cînd va fi realizat un acord prevăzînd reducerea armamentelor, interzicerea armelor atomice, retragerea trupelor strălne de pe teritoriile țărilor europene, semnatarii tratatului se angajează să nu sporească forțele lor armate pe teritoriile statelor strălne.

La o dată fixată de comun acord tratatul de la Varșovia, N.A.T.O. și acordurile de la Paris trebuie să-și încheie acțiunea. Tratatul ar urma să fie încheiat pe o perioadă de 50 de ani.

După ce V. M. Molotov a prezentat proiectul de tratat propus de Uniunea Sovietică pentru realizarea securității colective în Europa el a făcut unele observații preliminare asupra propunerilor occidentale.

V. M. Molotov a arătat în continuare că delegația sovietică constată cu satisfacție că cele trei guverne occidentale au recunoscut necesitatea de a lega cele două probleme — reunificarea și securitatea. El a arătat însă că planul occidental nu corespunde directivelor șefilor guvernelor, intrucît nu acordă prioritate securității față de problema germană.

Totodată, V. M. Molotov a arătat că propunerile occidentale nu satisfac necesitatea unui sistem de securitate. Ele sînt de natură să ducă la creșterea tensiunii. Ele tind spre sporierea înarmărilor. Aceste propuneri prevăd aderarea obligatorie a unei Germanii reînarmate la N.A.T.O.

Ședința a fost suspendată pentru un sfert de oră.

La ora 18, ora locală, după reluarea ședinței a luat cuvîntul secretarul Departamentului de Stat al S.U.A., J. F. Dulles. Apoi a luat cuvîntul A. Pinay, ministrul de externe francez, care s-a întors după amiază de la Paris unde a participat la votul de încredere din Adunarea Națională Franceză. El au susținut propunerea făcută la începutul ședinței de Mac Millan.

Locuitorii orașului Rostov pe Don ajută populația sinistrată din orașul grec Volos

MOSCOVA 28 (Agerpres). — TASS transmite:

Recent, Comitetul executiv al Sovietului orașenesc Rostov pe Don a adoptat hotărîrea de a acorda ajutor populației orașului Volos care este sinistrată de pe urma inundațiilor. A fost expediat o telegramă primarului orașului Volos, G. Kartalis cu următorul conținut:

„Comitetul executiv al Sovietului orașenesc

Rostov pe Don de deputați ai oamenilor muncii își exprimă profunda sa compasiune în legătură cu nenorocirile care s-au abătut asupra locuitorilor orașului Volos.

Comitetul executiv a hotărît să pună la dispoziția Consiliului municipal al orașului Volos suma de 20.000 ruble pentru a acorda ajutor populației sinistrate în urma inundațiilor”.

O rezoluție a Comitetului Politic O. N. U.

NEW YORK 28 (Agerpres). — Comitetul politic O.N.U. a adoptat cu 53 voturi pentru și 6 abineri o rezoluție prevăzînd convocarea unei conferințe internaționale care să adopte statutul definitiv al unei agenții pentru folosirea energiei atomice în scopuri pașnice.

Rezoluția subliniază rezultatele remarcabile obținute de conferința atomică de la Geneva și recomandă ținerea în viitorul doi sau trei ani a unei noi conferințe atomice sub auspiciile Organizației Națiunilor Unite. Uniunea Sovietică a votat pentru adoptarea rezoluției.

R.P.R. va contribui la programul de ajutorare tehnică a țărilor slab dezvoltate

NEW YORK 28 (Agerpres). — La 26 octombrie a avut loc la New York, la sediul O.N.U. a 6-a conferință de asistență tehnică a O.N.U. La această conferință au participat membrii O.N.U. precum și țări nemembre invitate de secretarul general al O.N.U. Conferința a avut drept scop repartizarea contribuțiilor acestor țări la fondul O.N.U. de asistență tehnică pe anul 1956 pentru ajutorarea țărilor slab dezvoltate.

Guvernul R.P.R. a fost reprezentat la această conferință de A. Moiseescu, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al R.P.R. la Washington, care a arătat în declarația făcută la conferință că guvernul român va contribui la programul pe anul 1956, de ajutorare tehnică a țărilor slab dezvoltate, cu suma de 100.000 lei.

Dezbaterile din Camera Comunelor

LONDRA 28 (Agerpres). — TASS transmite: Timp de două zile în Camera Comunelor a Angliei s-a discutat amendamentul la bugetul pe exercițiul financiar 1955-1956 prezentat de ministrul de finanțe Butler. După cum s-a mai anunțat, în legătură cu dificultățile economice prin care trece Anglia, Butler a propus o serie de măsuri care duc la sporirea impozitelor, chiriilor, anularea alocațiilor pentru construcția de locuințe etc.

Cuvîntarea lui Butler a fost întreruptă de nenumărate ori de replici aspre ale opoziției laburiste, care este nevoită să țină seama de puternicele presiuni exercitate de sindicate, neliniștile de măsurile guvernului. În cursul dezbaterilor care au avut loc apoi, măsurile financiare ale guvernului au fost criticate atît de liderul grupului laburist a declarat că singura consecință a amendamentelor la buget va fi înrăutățirea situației păturii populației sărace și îndeosebi a păturii mijlocii.

Gaitskell, șef ministru de finanțe în guvernul laburist, a subliniat că aceste măsuri nu vor rezolva dificultățile economice prin care trece Anglia.

DEZILUZII...

LONDRA 29 (Agerpres). — După cum transmite agenția Press Association, la 27 octombrie, ministrul comerțului al Angliei, Thorneycroft, a declarat în Camera Comunelor: „Guvernul englez a comunicat Statelor Unite că este în cel mai înalt grad deziluzionat de recenta hotărîre privitoare la contractele în legătură cu construirea hidrocentralei „Chief Joseph Dam” și de majorarea tarifului american la biciclete”.

(După cum se știe guvernul S.U.A. a dat unor firme americane comenzi de utilaj pentru această hidrocentrală, deși firme engleze au oferit acest utilaj la prețuri mai scăzute—N.R.).

În continuare Thorneycroft a spus că „n-ar vrea să se pronunțe asupra felului în care aceasta va influența comerțul, dar este regretabil că aceste hotărîri sînt în vădită contradicție cu părerile exprimate de Statele Unite în aceste probleme”.

U Nu vizitează litoralul sudic al Crimeii

YALTA 28 (Agerpres). — TASS transmite: La 27 octombrie primul ministru al Uniunii Birmane U Nu, soția sa Do. Mia I și persoanele care îl însoțesc pe primul ministru au continuat să viziteze monumentele istorice și culturale ale regiunii balneoclimaterice de pe litoralul sudic al Crimeii.

Dimineața, oaspeții birmani au vizitat

noul sanatoriu din Mishora al lucrătorilor din industria forestieră.

Din Mishora, oaspeții au plecat la Livadia, unde au vizitat un alt sanatoriu sîdical în care își petrec în prezent concediul de odihnă 750 de persoane.

Oaspeții birmani au vizitat locurile legate de conferința de la Crimeea din 1945 și casa-muzeu a lui A. P. Cehov din Yalta

Mareșalul Kim Ir Sen a primit delegația parlamentarilor japonezi

PHENIAN 28 (Agerpres). — Agenția Centrală Telegrafică Coreeană transmite:

La 27 octombrie, mareșalul Kim Ir Sen, președintele Cabinetului de Miniștri al R.P.D. Coreene și Kim Du Bon, președintele Prezidiului Adunării Populare Supreme a R.P.D. Coreene, au primit delegația membrilor parlamentului japonez, în frunte cu Ke Hoasi. La primire a fost de asemenea

de față ministrul Afacerilor Externe al R.P.D. Coreene, Nam Ir.

În timpul convorbirii a avut loc un schimb de păreri cu privire la normalizarea relațiilor dintre cele două țări, la stabilirea de legături economice și culturale, la coreenii care locuiesc în Japonia precum și alte probleme prezentînd un interes comun.

Harahap se încapăținează

DJAKARTA 28 (Agerpres). — Diferite organizații și partide din Indonezia cer cu tot mai multă insistență demisia guvernului Harahap.

După cum anunță agenția Antara, de curînd a sosit la Djakarta o delegație din Java Centrală, care a supus președintelui Indoneziei o rezoluție în care se cere demisia actualului guvern. Din delegație fac parte reprezentanți a 28 de partide și organizații. Ziarul „Harian Rakjat” scrie că secretarul președintelui Indoneziei, Sukarno, a declarat că președintele primește zilnic sute de telegramme din toate colțurile țării în care se cere dizolvarea cabinetului Harahap.

Antara anunță că 18 partide politice și organizații din provincia Kalimantan au adoptat o rezoluție în care cer președintelui să retragă imediat mandatul guvernului.

Harahap. Reprezentanții acestor partide și organizații au hotărît să trimită la Djakarta doi delegați care să supună președintelui această rezoluție. Printre cele 18 partide se numără partide și organizații care sprijină actualul guvern.

În cursul lunii octombrie, sindicatul muncitorilor din industria petroliferă și numeroase alte sindicate au cerut de asemenea demisia guvernului Harahap.

Potrivit agenției de știri indoneziane, premierul indonezian, Harahap, a declarat în parlamentul provizoriu că guvernul său nu poate fi considerat ca un guvern demisionar sau ca un guvern provizoriu. El a declarat că guvernul său va continua să-și dețină mandatul pînă la formarea parlamentului.

Marea dramă a tineretului delicvent din S. U. A.

Presă din occident este tot mai alarmată de problema educației pe care o primește tineretul din S.U.A. în condițiile „modului de viață american”. Ziarul burghez eleveland „Journal de Genève” din 16-17 octombrie a.c. publică, de pildă, un amplu articol referitor la situația tineretului american. Articolul este intitulat sugestiv: „America lui Eisenhower, marea dramă a tineretului delicvent”.

Să punem ziarului amintit câteva întrebări:

1. În ce proporție a crescut criminalitatea în rândul tineretului american?

— „Din 19 milioane de adolescenți americani, un milion are de-a face anual cu poliția. 455.000 sînt trimiși în fața tribunalelor. Anul trecut, în timp ce criminalitatea generală a crescut cu 1,9%, în rândurile tinerilor de mai puțin de 18 ani ea a crescut cu 7,9% (cifre prezentate de F.B.I.) pentru următoarele categorii: asasinat, furturi de mașini, violuri, stupeficanți, răni, port ilegal de arme”.

2. În ce proporție consumă tineretul american stupeficanți?

— „În școli se organizează bande de gangsteri. Unii dintre tineri vînd colegilor lor barbiturice, țigări de hașiș și chiar morfina. Alții îi xerochează pe cei slabi de sume importante de bani, sub pretextul „protejării” lor. Act care refuză sînt bătăi în mod crud și rănit o dată în întregul cu semne de pe bande. Fiecare bandă are armata sa auxiliară de fete care participă și ele la lupte. Fetele poartă cuțite, pistoale, buci de tuburi din plumb etc. pe care le ascund asupra lor în cazul în care sosește poliția deoarece un polițist bărbat nu are dreptul să percheziționeze o femeie.

Acastă brutalitate nu se oprește în pragul școlii sau casei părintești. Nu rareori se întîmplă ca un profesor care l-a criticat pe unul dintre acești vagabonzi să fie amenințat și uneori chiar bătut în stradă.

Anual fug de acasă 100.000 de adolescenți. Ei sînt însă imediat prinși și arestați și în majoritatea cazurilor (dacă părinții sînt dîvorțați sau nu vor să mai aibă grijă de ei) ajung în niște instituții unde devin și mai răi, datorită contactului cu tineri și mai vicioși”.

3. Ce fac autoritățile, forurile educative?

— „Adăugați la toate acestea exemplele permanente de sadism și violență care se desfășoară de dimineață pînă seara în fața ochilor lor: 40% din programele televiziunii pentru copii sînt consacrate poveștilor cu crime; cinematograful; „comicsul”, care furnizează tinerilor dorința de aventură elementele „crimei perfecte”; ziarele care prezintă toate detaliile sugestive însoțite de fotografii; absența unei discipline morale și intelectuale în familia și școală precum și indulgența autorităților. Din toate acestea vă puteți da seama de ce tineretul american este prost crescut.

Nota Redacției

În realitate întrebările nu au fost puse zărilor genezeze. Răspunsurile sînt însă fragmente din familia și școală precum și zărilor „Journal de Genève”.

Deschiderea Săptămînii teatrului rus și sovietic

Vineri seara, cu prilejul deschiderii Săptămînii teatrului rus și sovietic din cadrul manifestărilor Lunii prieteniei romino-sovietice a avut loc la Teatrul Tineretului un spectacol de gală a piesa „Ani de pribegie” de Alesei Arbuzov.

Din distribuție au luat parte: Geo Barton, Ana Dornescu, N. Moloc, Doina Tutescu, Florică Demion, Olga Tudorache, H. Nicolăide, Aurelia Sorescu, Florin Vasiliu, P.

Dem. Dragoman, Liliana Tișcu și alții. Direcția de scenă a aparținut lui C. Sincu, laureat al Premiului de Stat.

La spectacol au luat parte membri ai guvernului, conducătorii ai institutiilor centrale, oameni de artă și cultură, ziarisții, oameni ai muncii din întreprinderile Capitalei.

Spectacolul a fost primit cu căldură de public.

(Agerpres)

Săptămîna cărții sovietice

„Prima cîrtică despre muzică”...

„Cartea de față se adresează în primul rînd tinerilor cititori care nu au nici un fel de studii muzicale, dar cărora le place muzica și ar vrea să afle cît mai multe despre ea. Cartea este scrisă pentru acei școlari care ascultă emisiunile radiofonice muzicale și trimite apoi scrisori la radio în care roagă să fie lămurii asupra unor lucruri pe care nu le-au înțeles pe deplin. Autorul vrea să-l ajute pe tinerii amatori de muzică să se orienteze mai bine în compozițiile muzicale, să înțeleagă mai bine gândurile și sentimentele pe care compozitorul le exprimă prin muzică.

Cartea se mai adresează și aceluia care fac parte din colective corale sau instrumentale de amatori. Ea îl va ajuta să pătrundă mai adînc în conținutul compozițiilor muzicale pe care o execută și cu cît cîntărețul sau instrumentistul va înțelege mai bine conținutul compozițiilor muzicale pe care o execută, cu atît mai convingător va fi felul cum o va înfățișa ascultătorilor”.

Am citit acest lung fragment din prefața la „Prima cîrtică despre muzică” intrucît în aceste rînduri autoarea, o cunoscută cercetătoare de muzicologie din Uniunea Sovietică, în chip concis, arată rostul lucrării ei și publicul căreia i se adresează.

Pe un ton departe de orice caracter academic, V. Vasina-Grossman povestește cititorilor lucruri mai puțin cunoscute, dar esențiale despre muzică.

Despre muzica în viața oamenilor sovietici și despre viața oamenilor sovietici așa cum ne este înfățișată în muzică ne vorbește primul capitol al cărții. Pe urmele autoarei pătrundem în Teatrul Mare din Moscova, la un cinematograf, într-o clasă la o școală, într-o sală de concert, ne întîlnim apoi pe stradă cu o coloană de ostași care înaintează în sunetele unui marș și iată, în cîteva pagini, autoarea ne-a dat o imagine a

locului important pe care-l ocupă în viața oamenilor muzica. Evident, un asemenea capitol nu poate fi decît introductiv. Urmează o serie de capitole mai „tehnice”. Dar și de data asta Vasina-Grossman găsește formulele cele mai adecvate pentru a face ușoare de înțeles (și chiar de învățat) principiile și faptele prezentate. Despre ceea ce se numește în estetică „specificul muzical” autoarea ne vorbește ducîndu-ne cu firul povestirii ei într-o școală în care elevii cîntă binecunoscutul „Imn al Tineretului Democrat” de A. Novikov. Cu acest prilej aflăm asemănările și deosebirile dintre muzică și celelalte arte, facem cunoștință cu melodia, ritmul, modul și forma.

Cîți dintre noi nu și-au pus vreodată asemenea întrebări: „cum au învățat oamenii să noteze muzica?” sau „cum trebuie notat un cîntec drag?” Răspunsuri căpătăm într-un capitol special în care ni se vorbește de cei care în vechime „desenau” în aer melodia astfel încît cîntăreții dintr-un cor își puteau da seama dacă melodia „urcă” sau „coboră”; evident — această „scriere” era cîntă imprecis și înecut în incertul, muzicienii au ajuns la sistemul actual de notație, sistem foarte avansat.

Despre cîntecul popular, despre primele instrumente și evoluția lor, despre formele dramatice ale muzicii și despre genurile simfonice, despre muzică și dans ne vorbește capitolele următoare.

Toate sînt înfățișate sub forma unei povestiri plină de interes, care va cuceri cu siguranță pe fiecare.

De aceea publicarea de către Editura „Cartea Rusă” a traducerii lucrării sovietice „Prima cîrtică despre muzică” merită a fi salutată. Nu începe îndoială că ea va găsi un larg

